Theo phdn tich cdu tdo s6 ta 6 : aaaa +bbb+cc +d =2003 (*)
T phép tinh trén(*) taco :a <2 nén a =1
Thay a = 1 vao(*) ta duoc :
1111+bbb +cc+d =2003
bbb +cc+d =2003-1111
= 892.
Ta thdy Tong chwa dén 900; b<9(néu b>9 thi tong sé >892 cho dii ¢ va b = 0)
Mt khdc b ciing khéng nhé hon hodc bang 7 vi néu la 7 cho dit ¢,d la chit s6
[6m nhat(9) thi tong van nhé hon 892 viy bang 8
Ta co: 888+cc+d = 892
cc+d=892-888
cctd= 4 suyrac=0vad=4
Thie lai: 1804
+ 180
18
1
2003
Bai 4.
a) Khi viét thém chit s 3 vao bén trai ciia mot sd tu nhién ¢ 4 chit sd thi duoc
s mé6i hon sd cii bao nhiéu don vi?
b) Cung hoi nhu vay nhung thém vao bén phai s6 d6?
¢) Khi viét thém chir s6 5 vao bén trai STN c6 5 chit s6 duoc sé madi hon s6 d6
bao nhiéu don vi?
d) Ciing hoi nhu vay khi thém vao bén phai s6 d6?
a) Khi Viét thém chir s6 3 vao bén trdi ciia mot sé tw nhién cé 4 chit s6 sé do cé
dang: 3abed. Chit s6 3 ditng ¢ hang chuc nghin vdy s6 méi hon sé cii 30
000don vi.
b) Khi viét thém chir sé6 3 vao bén phai cua mot s6 tw nhién c¢6 4 chir s6 thi
duwoc s6 ¢6 dang: abcd3 nhu vay s6 m&i hon 10 lan s6 cii cong voi 3 don vi.
¢) Khi viét thém chit s6 5 vao bén trdai STN ¢6 5 chit s6 duwoc s6 méi ¢é dang:
Sabcde ; chit s6 5 dirng & hang tram nghin vy s6 méi hon s6 cii 500000 don
VI.
d) Khi viét thém chir sé 5 vao bén phdi STN ¢6 5 chir s6 dwoc s6 méi ¢é dang:
abede5, nhir vdy s6 mdi hon mot hang cong 5 don vi, hay sé méi hon 10 lan
0 cii cong voi 5 don vi.
III/ Ciing c6 diin do:
- Nhan xét budi hoc
- Giao viéc vé nha




LUYEN GIAI TOAN
A/ Muc tiéu:
- Luyén tap cung cd céc bai toan vé sb tu nhién (sd va chir s6), Cau tao s6...
- Luyén giai toan kho.
B/ Po dung day — hoc: V& luyén giai toan 4 nang cao; tap chi TTT; Chuyén dé
“Boi dudng HSG mon Toan 16p 4”
C/ Noi dung:
I/ Chira bai vé nha:
11/ Luyén tap:
Bai 1.
Tim céc s& ¢o 6 chit sb va c6 tong cac chir s6 trong mdi sd déu bang 53. Sap
xép cac s6 @6 theo thir tu tir bé dén 1on.
Gidi:
- Vi tong cdc chir sé bang 53ma 6x9 =54, suyra s6 d6 phdi la s6 ¢6 mét
chit s6 la 8 cac chir so con lai la 9 ta co cac so:
89999; 989999, 999899, 999989,999998
Bai 2.
Tim sb chén co 2 chit s6, biét rang s d6 bang tong cua 5 1an chir sé hang
don vi va 8 1an chit sb hang chuc.
Giai:
Goi s6 can tim la ab theo bai ta ¢6 :
ab=ax8+bx5
ax10+b=ax8+bx3$
ax8+tax2+b=ax8+b x5
ax2+b=0bx5 (cungbotdiax$)
ax2=>bx5-b(timsé hang ciia tong)
ax2=bx4
a=bx2
Vi ab la sé chan nén b chi cé thé la: 0; 2; 4; 6; 8
Mt khdc a = b x 2 nén b khdc 0va b <5 Vay b chi c6 thé bang 2 hodc 4
Néub=2 Thia=2 x 2 =4 ta dwoc s6 42.
Néub=4 Thia=4 x 2 =38 tadwoc so 84.
Vay ta tim dwoc hai sé phdi tim la : 42 va 84

Bai 3.
a) Khi viét cac s ty nhién tir 1 dén 100 phai viét tat ca bao nhiéu chit s6 ?
b) Khi viét cac sb tu nhién tir 1 dén 199 phai viét tit ca bao nhiéu chit s6 ?
Giai :
a)

- Tir 1 dén 9 cé 9 sé cémot chir sé va ¢é 9 chir s6

- Tir 10 dén 99 c6 90 56 6 hai chir s6 va cé 180 chiF s6

- Tir 100 dén 100 ¢6 1 s6 ¢6 ba chit sé va cé 3 chit sé

Vay tir I dén 100 ¢6 : 9 + 180 + 3 = 192 chit s6.



b) ( Tinh twong tu)

Bai 4.
Cho 3 chitsd 1;2;3. Tim téng cla tat ca cac sb khac nhau, mdi s6 duoc
viét chi ¢6 3 chir s6 da cho
Gidi .
Cdchl :Viét cdc 56 c6 3 chit s6(co 6 s6) thi moi chiz s6 1 ;2 3. déu xudt hién &
hang don vi, hang chuc, hang tram 2 lan
Vay ta co :
+ Tong ¢ hang don vi : (1+ 2+ 3) x 2 = 12 (don vi)
+ Tong & hang chuc : (10 + 20 + 30) x 2 = 120 (don vi)
+ Tong & hang tram : (100 + 200 + 300 ) x 2 =1200 (don vi)
Vay tong ciia 6 56 dé la : 12 + 120 + 1200 = 1332
Cach 2 :
(Pt tinh doc dé suy ra)
Bai5:
Tim sb ¢6 3 chit so, biét r?mg néu cac chir s theo thir tu nguoc lai ta duoc sb
m&i hon s6 phai tim 792 don vi va ténh cua ba chir sé bang 10.

Giai :
Goi s6 can tim la abe viét cac chik s6 theo thir tur nguoc lai ta dwoc : cha
(a, c khac 0
Theo bai ta co : cha
- _abc
792
Tir phép triv trén ta thdy a < ¢ va (10 + a) —c =2
c=(10+a)-2
c=8+a

Vday ¢ > a la 8 don vi ; Mat khac a khac 0 néna=1vac =9
Talgico:a+b+c=10 hay:1+b+9=10

b+10=10

b=10-10=0

Vay sé can tim la - 109
III/ Ciing c6 diin do:
- Nhan xét budi hoc
- Giao viéc vé nha

Tuan 6 ]
LUYEN GIAI TOAN
A/ Muc tiéu:



- Luyén tap cung co cac bai toan vé so tu nhién (sd va chit s6), Cau tao so...

- Luyén giai toan kho.
B/ Db dung day — hoc: V& luyén giai toan 4 nang cao; tap chi TTT; Chuyén dé
“Boi dudng HSG mén Toan 16p 47

C/ Noi dung:
I/ Chita bai vé nha:
11/ Luyén tap:
Bai 1:
Tim s6 ¢6 hai chir s0, biét rang s6 d6 gap 6 lan chir sé hang don vi ctia né.
Gidi:

Goi sdphai tim la Jy(a khac 0)
Theo dé baitacé : ab =b x 6
a0 +b=bh x6
ax10+b=bx6
ax 10=bx6->b
ax]0=bx)5
ax2=b
Néua=1thib=1x2=2 taduwocsé 12
Néua=2thib=2x2=4
Néua =3thib=3 x2=6taduocsé 36
Néua=4thib=4 x2 =28 Ta duoc s6 48
Néua=5thib=5 x2 =10 (khéng dwoc-10 khéng phdi chir so)
Vay ta tim dwoc cdc sé : 12 ;24 ; 36 ; 48

Bai2:
Tim sd ¢6 ba chit s6 biét rang néu bo chir s6 hang tram thi sb d6 giam di 3 1an
Gidi :
Goi s6 cdn tim la abe (a,b khdc 0) néu bé chit sé hang tram ta dwoc be
Theo bai ta co :
abc = be % 3
a00+ bc = bex3
a00 = bcx3—be
a00 =bcx2
Vi be< 100 nén a00< 200 Vay a00 =100 hay a = 1
Ta cé: be x 2 =100
be =100 : 2 (ldy mot mira ciia 100)
be =50
Vay sé can tim la : 150

Bai 3



Khi thuc hién phép tinh cdng mdt hoc sinh vi so ¥ nén da viét sai : hang don
vi di viét 2 thanh 9 ; & hang chyc viét 4 thanh 7 vi thé tong tim dugc 1a 750. Hay
tim téng dung ban dau.

Giai

O hang don vi viét 2 thanh 9 nhu vdy da ting én : 9 - 2=7 don vi

O hang chuc viét 4 thanh 7 nhu vy da tang lén : 7- 4=3 chuc

Nhue vdy tong da tang 1én : 37 don vi

Téng ban dau la : 750-37=713
Bai 4

O mot cira hang ban vai ¢6 5866 mét vai hoa va vai xanh. Sau khi di ban
860m vai hoa va 320m vai xanh thi s6 vai hoa con lai gip doi sd vai xanh con lai.
Hoi lc du cira hang c6 bao nhiéu mét vai mdi loai ?

Giai
Theo bdi ta c6 so do : $60m
S6 vai hoa sau khi da ban 860m : | i i | } 5566m

So vai xanh sau khi da ban 320m : 320m,

Theo so do trén thi 3 lan s6 vai xanh sau khi da ban 860m vdi hoa va 320 m vai
xanh la :

5866 — (860+320)=4686(m)

Sé vai xanh sau khi dd ban 320m

4686 - 3 =1562(m)

S6 vai xanh lic dau la : 1562 + 320 =1882(m)

S6 vai

Tuan 7
LUYEN GIAI TOAN

A/ Muc tiéu:

- Luyén giai cc bai toan vé tim s trung binh cong.
B/ P6 dung day — hoc:
- V& luyén giai todn 4 nang cao; tap chi TTT; Chuyén dé “Bdi dudng HSG mon
Toan 16p 4”
C/ Noi dung:

I/ Chira bai vé nha:

11/ Luyén tap:
Bai 1:

Trung binh cong cua hai sb 1 50 , tim hai s6 d6 biét s6 nay gap ba lan s kia.
Tong 2 s6 la: 50 x 2 =100
Biéu thi s6 bé la 1 phan thgi sé kia la 3 phdan nhw thé

Ta ¢ so do:
............................... lL}



S6 bé: .
S6 lom: | | | |
S6béla: 100 : (1+3) =25
86 I6n la: 100 - 25 =75

Bai 2:

Trung binh cong cila ba s 1a 91, tim ba s6 d6, biét sb thir nhat gip doi sd
thir hai va s6 thir hai gap d6i s6 thir ba.

Tong 3 56 la: 91 x 3 =273

Biéu thi sé thir ba la I phdn ta c6 so do:

100

S6 thir ba o

A7 . [ I
So thir hai - - | 73

A1, X | | | | |
So thir nhat: I I | I I

Theo so dé s6 thir ba la: 273 : (1 + 2 +4) = 39

S6 thir hai la: 39 x 2 =78

S6 thir ba la: 78 x 2 = 156

Bai 3:

a)Tim ba s 1¢ khac nhau, biét trung binh cong cua ba s ay 1a 5.
b)Tim bdn sb chin lién tiép, biét trung binh céng ctia bon sb 4y 1a 9.
a)Tong 3s6léla: 5 x3=15

Ba 56 1é khdc nhau cé tong la 15 chi ¢é thé la:

* 1,3 11

* 1,509

*3,5 7.

b)Téng ciia bon sé chan la: 9 x 4 = 36

Biéu dién sé bé nhat la mét phan ta cé so do sau :

-
.

| | | 36
| 1 1
| | |
| 1 1

2

I

1

2 |
S6 chan bé nhdtla: 36— (2+4+6):4=38
So6 chan thir hai la: 6 + 2 =8

S6 chan thirba la: 8 + 2 = 10

S6 chdn thir tw la: 10+ 2 = 12

Bai 4.5



Tim s6 c6 3 chit sd, biét trung bunh cong cua 3 chir s6 bang 3 va chir sb
hang don vi gap doi tong cac chir s6 hang tram va hang chuc
Giai.

Téng ba chirsé la: 3x 3 =9
Vi chir s6 hang don vi gdp ddi tong chir sé hang trdam va chit sé ahngf chuc
Bi‘ll 5.(159)

Tim s6 ¢ 3 chir s6 biét TBC cua chiing bang 4 va chir s6 hang tram gap d6i
chit sb hang chuc, chit ) hang chuc kém chir ) hang don vi 1a 4.

Bai 6.

Lop 4A va lop 4B tréng dugc mot sd cay. Biét trung bing cong sO cay hai
16p bang 235 va néu 16p 4A trong them 80 cay, lop 4B trong thém 40 cay thi sd
cdy hai 16p bang nhau. Tim s6 cdy mdi 16p da trong.

Bai 7.

Trung binh cong cia 3 16p: 4A, 4B, 4C 1 220 cay. Néu 4A trong bat di 30
cdy, 4B trong thém 80 cdy, 4C trong thém 40 cy thi sd ciy cta 3 10p bang nhau.
Tinh s6 cay mdi 16p da trong.

M.UO

An ¢6 20 nhén vé, Lac ¢6 20 nhidn v&, Hoa ¢ s6 nhdn vo kém trung binh
cOng cua ba ban l1a 6 nhan vé . Hoi Hoa c6 bao nhiéu nhan vo?
Bﬁi 9.174

Tudi trung binh 11 cau tha cia mot doi bong dé trén san 1a 22 tudi, chang
may mdt cau thu bi thé d6 roi khoi san, tudi trung ctia 10 cau thi con lai cua doi
bong da d6 trong san 1a 21. Hoi cau tha bi thé do roi san d6 bao nhiéu tudi?



